

# Delavsko-kmetijski list.

Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.  
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Aleksandrova cesta št. 9/II.

Leto I.

LJUBLJANA, 9. oktobra 1924.

Stev. 8.

## Radičev govor kmetom o klerikalizmu.

V nedeljo je imel Stjepan Radič v Krašiču shod, na katerem je govoril o katoliških škofih ter o njihovem pastirskem listu med drugim tudi to-le:

Javiti vam moram žalostno in strašno vest. Sestali so se vsi naši škofje v Djakovu in napravili so pastirsko pismo, ki se bo bralo prihodnjo nedeljo po vseh cerkvah zagrebške nadškofije. Jaz sem ga čital večkrat in nisem mogel verjeti, da morejo katoliški škofje napisati tako pogansko pismo.

Vi vsi veste, da je nekaj drugega Bog, nekaj drugega vera in zopet nekaj drugega pop. Vrlo drzno je, ako neverna gospoda govori, da je sama zadosti pametna in da je vera potrebna samo za bedake. Ti naši škofje, tudi oni so gospoda, ki ne veruje. Mi to najbolje vidimo po tem, s kom se kdo druži, pa vidimo, da se družijo z židovi in z najbolj pokvarjeno gospodo. Redkokdaj pride kak župnik v kmeto hišo kot prijatelj, razven če je v njej kako lepo dekle. Tudi škofje imajo zelo slabo družbo. Vi še niste čuli, da bi kdaj kak škof povabil na pojedino kmeta, a Kristus je kmetom umival noge. Grofi, bankirji in bogataši sedejo lahko za škofijsko mizo, četudi v njih ni krščanskega duha.

Škof Akšamovič je sedaj prodal za 18 milijonov gozda, pa je nato pozval vse škofo na gostijo, iz katere je potem moral priti pastirski list, ki ni poln svetega Duha, nego duha vinskega. Da so šli ti naši škofje v kak samostan, ali da bi si v postu in v molitvi izmislili poslanico, bi pastirski list čisto drugače izgledal. K vsemu temu zlu se je pridružilo še to, da se je Akšamovič zadnji čas, odkar so mu v Beogradu dvignili sekvester z njegovega posestva, silno napihnil. S pogostimi in obilnimi darovi je pridobil na svojo stran papeževnega nuncija Pelegrinettija, ki se radi teh darov po naša bolj kot Akšamovičev ministrant kot njegov kontrolor. To je pravo pohujšanje, še večje od Pašičeve korupcije.

Že to je pohujšanje, da se na škofijskih posestvih ne provaja agrarna reforma, a če se kak škof izpremeni v srednjeveškega valpeta je to pravo poganstvo.

In zato videte, da je v tem pastirskem listu pravi poganski duh, a od krščanstva so tam samo besede. To škofovsko pismo ima samo ta namen, da pripravi popovski stranki pot za volitve.

Vero verujemo, k Bogu se molimo, a popa presojava. Ako je služabnik božji: „Živio“, ako je vražji: „Dol z njim!“ Jaz sem vam že dejal, da nam popovi ne morejo politično škodovati, ali mi ne pustimo, da nas sramote, pa tudi ne pustimo, da bi bilo pri nas skoraj tako kakor na Kranjskem, kjer popovi izprašujejo žene pri spovedi, kake časopise bere njih mož, ali kakih stranki pripada. In če ta stranka ni popovska, pa ji rečejo, da ona ni več žena svojega moža, povedo ji to baš tako svinjsko, da se tu še ponoviti ne sme. To je, vidite, največji greh proti svetemu Duhu, greh proti vsej naši prostveti in proti vsemu napredku. Mi Hrvati tega ne dopustimo, ker nočemo biti druga Kranjska.

Vsaka duša ima svojo ravno pot k Bogu. In po vsako dušo pridejo božji angelji in ne vodijo jo v nebo popovski mešetariji. Duhovniki, osobito škofje so učitelji vere, pa jih kot take poslušamo v cerkvi in izven nje. A kadar pomešajo vero s politiko, in sicer s tako pogansko politiko, niso učitelji, nego rušitelji vere in cerkve.

Zelo obširno je govoril Radič na shodu v Krašiču o sklepu škofov, da bodo drugo leto proslavili 1000 letnico kraljestva Hrvatske, kateri sklep je dal Radiču tudi povod, da je tako vehementno nastopil proti škofom in njihovemu pastirskemu listu. V tej zvezi je Radič govoril tudi to-le:

„Skozi polnih šest let so beograjski vlastodržci batinali kmete in niti eden škofov ni vstal v imenu evangelija ter dejal: „Ne smete batinati narod.“ Baš nasprotno. Vsi so odšli v Beograd, ali so se drugače poklonili Beogradu, samo da zavarujejo svoja škofovska posestva. Tako je bilo na žalost tudi v svetovni vojni, ko med vsemi duhovniki in škofi na celem svetu niti eden ni vstal in zagrmel: „Vojna je proti svetemu pismu. V imenu božjem nehajte s klanjem in ubijanjem!“ Vsi vi ste priče, da so duhovniki delali ravno nasprotno. Blagoslavljali so orožje in vsak je kakor v imenu svojega Boga gonil ljudstvo v vojno in vsak je molil svojega Boga za zmago. To je pravo in popolno poganstvo. V tem ni niti iskre krščanstva in temu moramo napraviti konec. Duhovniki in škofje, ki so na ta način izdali Jezusa in krščanstvo, nimajo nobene pravice, dajati predpise. Če vam bodo duhovniki brali pastirski list, vi ga ali mirno poslušajte, ali pa pojdite mirno iz cerkve, ker radi svoje poganske vsebine ne zaslužite, da se ga poslušate.

Slovenski kmetje, premišlujte in zapomnite si ta upravičeni govor Radiča, voditelja hrvatskih kmetov, ki se niso pustili voditi za nos klerikalcem, ampak so rajši vstopili v *Rdečo kmeto Internacionalo*. Zato so že tudi dosegli hrvatski kmetje uspehe. Proči s klerikalno kriko! Živela zveza kmetov in delavcev!

## Zakon o zaščiti države

Vprašanje odprave zakona o zaščiti države prihaja na dnevni red. Toda zanimivo je, da spravljajo to vprašanje na dnevni red tudi buržuazne stranke in buržuazne organizacije in ne samo mi. Oglašati se je začela belgrajska „Republika“, za odpravo se zavzema Jugoslovansko Časnikarsko Društvo, ki je na svojem zadnjem kongresu na Sušaku sklenilo tozadevno resolucijo; o njej vprašuje dr. Mačka ultrareakcionarno „Vreme“ itd. Ali ni to čudno? Od kod neki vsa ta buržujska dobrosrčnost, od kod to nepričakovano zavzemanje vse te gospode za naše trpljenje in za odpravo krivic, ki se nam gode? Mar je res napočila doba vsepšpšpšne „absolutne“ demokracije? Mar jim je naša stvar res tako pri srcu?

Ako hočemo prav razumeti to vprašanje, si moramo najprej odgovoriti na vprašanje, zakaj, v kake svrhe si je naša buržuazija ustvarila ta vnebo-pijoči zakon? Mar res zato, ker je bila v nevarnosti država? Mar res zato, ker je en minister plačal svojo protidelavsko politiko s svojo glavo? O,

kaj še! Vse to je jugoslovanska buržuazija — in sicer celokupna: od ponažnih pristašev SLS pa do PP — samo napihnila in namehurila, da le opraviči svoje zlo dejanje in prikrije pravi vzrok. Kateri je bil ta vzrok?

Očividno v prvi vrsti poveljne socialne pridobitve delavstva in zahteve kmetkega prebivalstva po zemlji, kar je stalo v krvavem nasprotju z novorazvijajočo se industrijo, ki je obetala mladi, šele nastopajoči jugoslovanski kapitalistični kasti smehljajoče se dobičke. V drugi vrsti pa ogromni državni vojni dolgovi, ki jih je mogoče plačati samo na ta način, da se delavca priklene na stroj in vpreže kmeta za plug. Po teoriji o nadvednosti vemo, da nastajajo nove vrednosti samo z delom in da je dobiček tem večji, čim daljši je delovni čas in čim manjša delavska plača. Trebalo je torej pritisniti k tlom delavca in kmeta, ker samo tako je mogla buržuazija razviti svojo industrijo, ustanoviti svoj red krvavega izkoriščanja in navaliti kmetu neznosne davke. Samo tako je mogla naša mlada kapitalistična kasta vzjahati tilnik kmeta in delavca.

Ta zakon pa je postal danes tudi za mnoge nedelavske organizacije neprijetna stvar, ker se utegne obrniti proti njim. Toda, v koliko bodo njegovo odpravo nedelavske stranke tudi resnično do kraja zahtevale in izposlovale, je odvisno od politične situacije. Dr. Maček pravi prav lepo, da bo HRSS nastopila za odpravo tega zakona, „kad bude za to zgodno“, t. j. kadar bodo oni to rabili. Ako vstopijo radičevci v vladu, potem bo tako dolgo časa zanje „nezgodno“, dokler bodo v vladi; ako pa ne bodo vstopili v vladu, potem bo najbrže kmalu „zgodno“.

Delavstvo, in še najmanj zavedno delavstvo, pa ne sme čakati do tlej, da bo odprava za buržuazijo ugodna ali neugodna. Ona mora takoj na branik za svoje pravice. Dve sredstvi imamo, da prisilimo buržuazijo, da odpravi ta krvavi nestvor: strokovne organizacije in pa naš tisk. Samo močne strokovne organizacije in dober, razširjen list nam sta garancija, da bo ta zakon in z njim izkoriščanje padlo.

V organizacije torej, sodrug!

Širite in nabirajte za naš list!

Dol z zakonom o zaščiti države!

## Klerikalci in rudarji.

Krinko dol!

Hinavsko in licemersko početje klerikalnih politikov nam je nehoté izvalila ta klic iz grla. Ali je mogoče biti res tako hinavski, ali je mogoče biti res tako licemerski? In ali je mogoče biti res tako naivnim in zlobnim ob enem, da se lahko misli, da delavstvo tega hinavstva in licemerstva ne bo uvidelo?

„Slovenec“ nam je v prošlem tednu poročal o uspehu, ki so ga dosegli klerikalni poslanci pri Trboveljski družbi za rudarje. Pomislite, kako veliko človekoljubno delo. Gostinčar, Kugovnik, Kremžar in Škulj so imeli nekoliko shodov v Trbovlju, Hrastniku in Kočevju potem, ko so prepovedali shode rudarjem. Napravili so lepé resolucije in šli 29. septembra z njimi k

Zahtevamo odpravo

„Zakona o zaščiti države“! - ki je temelj reakcije v Jugoslaviji.

Trboveljski premogovni družbi. Ta se je seveda protivila vsakemu zvišanju plač. zakaj „Zveza industrijalcev je sklenila, da ne sme nobeno industrijsko podjetje pristati na kako izboljšanje plač v sedanjem momentu“. In Zveza industrijalcev je sam mogočni bog, ki ima vse pravice in kateremu se mora tudi vlada brezpogojno ukloniti. Toda: Gostinčar, Kugovnik in Kremžar znajo „cuprati“. Vzeli so seboj k pogajanjem tudi enega — rudarja iz Hrastnika, da bo na svoje lastne oči videl te „cupernije“. Hokus-pokus! In glej, čudo božje, družba je vendarle pristala na to, da pomore delavstvu. Kake „cupernije“ na strani klerikalnih prijateljev rudarjev in koliko človekoljubje na strani Trboveljske družbe, ki hoče kljub sklepu Zveze industrijalcev pomagati svojim rudarjem.

Oglejmo si te „cupernije“ in to „človekoljubnost“ nekoliko od bližje!

Ne mi, ampak neki narodni socialist je izračunal v svojem organu, da izkupi Trboveljska družba (v tem letu) okroglo 415 milijonov za nakopani premog, dočim izda za rudarske plače okroglo samo 129 milijonov dinarjev. Potemtakem ji preostaja za kritje ostalih izdatkov, ki po mnenju našega narodnega socialista nikakor ne znašajo 111 milijonov dinarjev, še 286 milj. dinarjev, ali čistega najmanj 175 milj. dinarjev.

Ampak seveda, kje naj bi vzela uboga Trboveljska družba denar za izboljšanje rudarskih plač?! In sklep Zveze industrijalcev!... Pa pomislite: kljub tej njeni bedi in zagati so Gostinčar et Co. „zacuprali“ in Družba je dovolila — čujte samo! — podporo, t. j. enkratno podporo 3 Din na dan za tri mesece, torej okroglo, enkratno podporo okr. 75—80 Din!

Pravi čudež!

Toda gori omenjeni narodni socialist nam pripoveduje v svojem članku, da prodaja Trboveljska družba premog po normalnih, t. j. predvojnih cenah, dočim znašajo sedanje rudarske plače komaj 60 odstotkov predvojne plače, ne glede na današnjo kupno vrednost denarja, in končuje s tem-le sklepom: „Kdo ne uvidi vse nezaslišnosti tega početja? Kako je mogoče, da se ne zgane proti temu izropavanju vsa naša javnost, z vlado in ministri na čelu.“

Te številke nam pravijo, kaj so kolonije. Ali hočemo ostati brez odpora kolonija?

Pred tribunal ljudske sodbe spadajo prejšnje sodbe in tisti naši ljudje, ki so se dali podkupiti z upravnimi mesti in drugimi ugodnostmi, da molčijo k temu početju in ki so pošiljali orožništvo med delavstvo, ki zapušča v topi resignaciji iz protesta proti temu brezpravnemu stanju rodno grupo.

Tako narodni socialist — ne mi „hujskači“!

Da to je brezpravno stanje in „Slovenec“ nam vsak dan trobi v svet, da imamo sedaj vladu „reda in pravice“ in „zadovoljstvo naroda“. Kje so torej klerikalni ministri reda in pravice? Ne smešne drobtinice, red in pravico hočejo rudarji! Kje je sedaj klerikalni minister rud in šum?

Narodni socialisti so še tako naivni, da mislijo, da bodo v kapitali-





